

В Диссертационный совет МГУ.052.6.
ФГБОУ ВО «Московский государственный
университет имени М.В. Ломоносова»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора экономических наук Сасаева Никиты Игоревича «Формирование методологии отраслевого стратегирования промышленности России (на материалах приоритетных отраслей)» по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (Экономика промышленности)

Диссертация Сасаева Никиты Игоревича посвящена актуальному направлению экономических исследований в сфере промышленности – их стратегическому развитию. Актуальность и значимость заключается в формировании основных теоретико-методологических положений отраслевого стратегирования промышленности России, применение которых позволят в условиях неоиндустриальных вызовов реорганизовать отрасли промышленности на стратегическом уровне в контексте построения инновационной траектории экономического развития государства и регионов.

Большой интерес представляет выбранный подход автора для достижения поставленной цели исследования, исходящий от систематизации и совмещении научно-практических идей и положений из разных областей экономики, и предлагающий на их основе общий единый методологический базис разработки и реализации отраслевых стратегий промышленности (включающий методологические аспекты, разнообразные методики и экономико-математический инструментарий). При этом, Сасаевым Н.И. не только формируется методологическая часть, но и особое внимание уделяется ее апробации на газовой отрасли Дальнего Востока России, что позволяет подтвердить формулируемые им положения научной новизны как на теоретическом, так и практическом уровне.

Научные результаты соискателя являются его личным и оригинальным вкладом в развитие науки по теории стратегии и экономике промышленности, корректны и не противоречат известным научным результатам. Практическая значимость состоит в сформулированных рекомендациях, которые могут быть учтены и использованы при в разработке и реализации практических стратегических документов по развитию промышленности.

Достоверность положений, рекомендаций и выводов обоснована широким охватом и изучением длинного списка научно-практических трудов, которые автор использовал для их обоснования, и достаточной апробацией в профильных журналах, монографиях и учебно-методических материалах.

Считаем особо полезными в условиях неоиндустриальных вызовов и контексте стратегической реорганизации отраслей промышленности методику автора по стратегическому анализу трендов, селективный подход к проведению OTSW-анализа с оценкой устойчивости конкурентных преимуществ, а также усовершенствованную методику первичной оценки эффективности

промышленных стратегических приоритетов. В целом исследование автора позволяет сориентировать разработчиков и исполнителей стратегий с двух позиций: общеметодологической, предполагающей формирование цельного и единого понимания сущности и структуры стратегического документа, и детализированной, объясняющей работу отдельных методик и инструментария при формировании и имплементации его отдельных, но взаимоувязанных элементов.

Несмотря на вышеописанное, имеется замечание к тексту автореферата, которое, по нашему мнению, позволит лучше раскрыть первый пункт научной новизны. Автор отмечает, что стержневым блоком отраслевой стратегии промышленности является концепция, в силу того, что она формирует абрис будущей стратегии и определяет ее центральные элементы (стратегические принципы и приоритеты). Но крайне важно внести уточнение, что концепция выполняет роль стержневого документа также исходя из того, что формирует и закрепляет методологию разработки и последующей реализации стратегии.

Указанное замечание не умаляет значимости исследования и не влияет на общее положительное впечатление о работе. Диссертационное исследование, судя по тексту автореферата, является завершенной, самостоятельной научно-исследовательской работой, соответствует научному профилю и критериям. Ее содержание, научные положения, рекомендации и выводы полностью соответствует специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика (Экономика промышленности)», а также удовлетворяют требованиям Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете им. М.В. Ломоносова.

Считаем, что соискатель заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика (Экономика промышленности)».

| | |
|--|-------------------------|
| Профессор кафедры стратегического управления ФГБОУ ВО «Белгородский государственный технологический университет им. В.Г. Шухова», доктор экономических наук, доцент, научная специальность 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством | Малыхина Ирина Олеговна |
|--|-------------------------|

«28» октября 2024 г.

Контактные данные:

Россия, 308012, г. Белгород, ул. Костюкова, 46

Телефон/факс: +7 (4722) 55-22-91, вн. 14-92

Электронная почта: i

